



青年楷模系列 五之二

10年前，岳陽姑娘鍾瑛放棄穩定的高薪工作，回到農村創業，成立了農技服務公司，幫助農民防治病蟲害。當時很多人都不能理解她的行為，甚至對此表示反對。但鍾瑛絲毫不氣餒，努力拚搏。如今，鍾瑛的公司越做越大，聘用的員工超過3,000人，同時還幫助農民實現糧食增產，使近萬貧困人口脫貧，本人更榮獲「中國青年五四獎章」的崇高榮譽。對此，她的表哥陳堃表示服氣，「她敢想敢幹，這都是她努力奮鬥的結果。」



青年楷模

香港文匯報記者 姚進 湖南報道

# 芳華綻沃野 十年護稻香



鍾瑛經常下田參加勞作。受訪者供圖

## 岳陽姑娘鍾瑛棄高薪回鄉創業 助農民防治病蟲害促增產

鍾瑛1981年出生於湖南平江縣，那裡是著名的將軍縣，也是國家級貧困縣，鍾瑛從小便跟着父輩們過着靠天吃飯的貧困生活。陳堃說，「可能小時候的經歷給她的印記太深，她說她總忘不了那鄉親們的日子，希望有一天能帶領鄉親們共同致富！」大學畢業後，鍾瑛來到岳陽從事保險工作，由於工作能力十分出色，短短幾年時間，便幹到了主管的位置，事業順風順水，前程似錦。

### 家人反對回農村創業

有一次在處理保單時鍾瑛聽說，洞庭湖區種植的作物因病蟲害損失很大，農民便盲目地濫用農藥，這既增加了成本消耗，糧食質量也得不到保證。因此，鍾瑛決心辭職去農村創業，做病蟲害防治統治，幫助農民解決實際困難。

「她把自己的想法和家人說了，想徵求大家的意見，當時我就在岳陽，聽到她的想法，第一個站出來反對。」陳堃坦承，他當時很不理解，「那還是10多年前，她的年薪已經達到了十幾萬，放着城裡這麼舒適的工作環境和優厚的薪酬不要，一個年輕女孩，回農村搞什麼農業？」時過境遷，如今鍾瑛的事業蒸蒸日上。對此，陳堃有些羞赧地表示，「鍾瑛她有勇氣，有眼光，有志向，現在對我服氣。」

據岳陽平江縣長興村的張立新大爺回憶，鍾瑛第一次向他和村民游說承包農田病蟲害業務時，他的第一反應是拒絕的，「你個女娃娃，怕是看到蟲子就被嚇到哭嘍！」但鍾瑛並不氣餒。

張大爺表示，當時她搬起鋪蓋就到了村裡，白天跟着農戶下田幫忙，晚上把村民拉到一起開會講座，每天天不亮就起床，凌晨才睡，一幹就是3個多月。鍾瑛人瘦了、曬黑了、嗓子也啞了。張大爺感歎道：「這個女娃娃太能拚了，大家紛紛感歎『她簡直比農民還農民』。」

### 經驗不足致巨大虧損

鍾瑛的汗水和付出感動了當地農戶，終於換來了首批1.2萬戶、5.4萬畝的合同，算是一炮打響。然而，事情並不是一帆風順的，公司的財務總監吁玲玲透露，這「第一炮」不僅沒打響，還讓公司虧了大錢，差點就此關門。

原來，農業項目不可控制因素太多，鍾瑛這方面的經驗也不足，遇到突發性病蟲危害需增加防治次數，企業成本大幅增加，加上公司業務單一，成本降不下去，造成了巨大虧損。吁玲玲說：「到2011年底，公司已經虧損了100多萬元（人民幣，下同）。」鍾瑛傷心至極，甚至一度想過回城裡繼續打工。

就在這時，張立新大爺跟十多位村民一起，給她送來一個布袋子，「孩子，你的事我們都聽說了，我們沒什麼錢，這裡是全村人一起湊的10萬元，你先應急，我們相信你！」說起這件事，吁玲玲非常感動，她表示，如果不是他們的支持，鍾瑛的事業估計也就此結束了。

「當時我們的想法很簡單，她幫了我們的忙，解決了實際的困難，我們不能讓她吃虧。」張立新表示。

### 不顧身體帶病參會

鍾瑛的閨蜜陳堃和鍾瑛結識15年了，兩人年齡相仿，是生

活中無話不談的知心朋友。陳堃表示，鍾瑛對待工作的那股拚命的勁頭，讓她既可敬又「可怕」，「我跟她認識15年了。這麼多年她都是高強度運轉，再強悍的身體，也經不起她這般透支。」

陳堃透露，2017年6月至9月期間，鍾瑛多次向她說起，感覺腹部疼痛難忍，但就是不肯抽時間上醫院。「後來實在扛不住她才上醫院檢查，結果發現是急性胰腺炎。」但還沒等到出院，鍾瑛接了個電話，要去深圳開個會，是有關企業融資的，事關企業能否為更多的農民服務，她不顧醫生的勸阻，執意帶病參會。

「等回來時，因為病情惡化，都沒來得及回岳陽，直接在長沙市湘雅醫院住了五十多天，病危通知書都收了好幾次。這麼工作，簡直是不要命了嘛！」陳堃說時，滿臉都是後怕的樣子。一旁的鍾瑛幾次想打斷閨蜜的話，「哪有你說的那麼誇張。」她嗔怪地對陳堃道，一臉風輕雲淡。

如今，隨着年齡的增長，鍾瑛也有所調整，她把更多時間放到家庭、放到孩子身上。陳堃表示，現在一到周末鍾瑛都專心陪女兒，「因為之前忙於工作，很少有時間陪孩子，她可能感覺對孩子有所虧欠吧。」



隨着年齡的增長，鍾瑛更多時間放到家庭、放到孩子身上，有空就陪孩子做作業。受訪者供圖



鍾瑛榮獲「中國青年五四獎章」。受訪者供圖

### 鍾瑛事跡

鍾瑛，湖南省青聯委員，2009年辭職創業成立農技服務公司，幫助農民實現糧食增產8萬多噸，解決3,600多農村人口就業，扶助貧困戶1,000餘戶，帶動近萬貧困人口脫貧；每年捐款數十萬元幫助受災和困難群眾。2018年，公司推廣蝦稻養殖面積4,000餘畝，營收1,500餘萬，開闢了收入增長的新路子。公司的這個創新發展還受到了農業部的重視。



鍾瑛和同事在研究經濟作物的種植技術。香港文匯報記者姚進攝

## 促種田智能化 農民不需下地



鍾瑛的辦公室裡現場監控農田生產情況。香港文匯報記者姚進攝

鍾瑛創辦的公司擁有3,000多員工，辦公室佔據整層樓面，視野開闊，室內滿佈綠植，既符合公司服務農業的主題，又讓辦公空間顯得生機勃勃，顯示出女人愛美的小心思。

香港文匯報記者原本以為鍾瑛是一個強悍的形象，然而見面之後才發現，鍾瑛性格開朗，健談愛笑，聽香港文匯報記者說要給她攝影，還專門從車庫後備箱拿出一條花裙子換上，跟其他青春、愛美的「80後」女孩子並沒有什麼區別。

談及自己創業的心路歷程，鍾瑛表示：「人活着是應該有價值的，我們的青春很美麗很短暫，應該拿來奮鬥和拚搏。」出身農村的她，廣闊的鄉村和生活在這裡的人們，就是她最大的牽掛，也是她創辦農技公司的初心。

鍾瑛創新的農技服務模式，包括選種、農藥、農機服務（機插機耕機收）、水肥管理、無人機防治、糧食烘乾、收購代儲、加工銷售、金融保

險等九大服務，各個環節均由專業的團隊負責，經過專家測算，在鍾瑛公司的服務模式下，農藥的用量已減少40%，每畝水稻用藥成本減少30元至40元，每畝雙季稻增產100公斤，農民的投入減少了16%。現在，農民甚至可以穿着皮鞋來種田——因為只需要站在田埂上監管就行，完全無需下田。

### 扶助逾千貧困戶

服務「三農」，鍾瑛首要關注的目標，並不是公司的盈利，而是幫助農民脫貧致富。鍾瑛透露，目前公司聘用的機防隊員中，貧困戶佔90%以上，公司幫助他們成功實現了脫貧。同時，公司還直接扶助貧困戶1,000餘戶，減免費用300餘萬元，成功帶動近萬名貧困人口脫貧致富。

談及公司的未來，鍾瑛說：「鄉村振興正如火如荼，農村是一片大有可為的土地、充滿希望的田野。」對自己為之奮鬥的事業，她充滿信心。

### 網友評價

冒着炮火前進2：為岳陽有這樣抱負的年輕人感到驕傲[讚][讚][讚]

海關天空7595983539651：岳陽奇女子，加油！

二貴小托管中心18613600299：「80後」已擔大樑，「90後」悄然雄起。向你們學習！

用戶3050805498159：其實在基層，在一線的每一位年輕人，都是優秀的，都是無私的奉獻。



無人機噴灑農藥。受訪者供圖